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795 1927 comunicăm Veneratului Cler şi iu
biţilor credincioşi ai Diecezei Noastre, că fe
ricitul eveniment al iubileului de 150 ani al 
acesfei Dieceze de Dumnezeu păzită afară de 
Sinodul iubilar, pe care l-am convocat pe ziua 
de 17 Iunie a. c , dorim să-1 prăznuim şi prin o 
serbare iubilară, care va decurge în Oradea în 
zilele de 15 şi 16 Iunie a. c. după următorul 
program : 

I. In 15 Iunie 1927 (Miercuri): 
1. La orele 6 (18) d. m. şedinţa festivă artislică 

literară în sala de concert al „Cercului Catolic" cu 
un discurs fesliv rostii de Ilmul Dr. lacob Radu, 
prepozit capilular, prelat papal. 

2. La orele 9 (21) scară retragere cu loi(c il la 
Seminarul teologic la Sialuia M. S. Regelui, unde si
va cânta „Trăiască Regele" şi de aici la reşedinţa 
episcopală, unde se vor Jinea cu ânteri şt M- VOI 
executa diferite câniări. 

II. In 16 Iunie 1927 (Joi): 
1. La orele 9 dim. în biserica catedrală Liturghie 

pontificală dc Preasfinţiţii Episcopi români uniţi. Pre
dică rostită de Preasfinţilul Episcop diecezan şi la 
linca Sf. Liturghii Te-Deum. 

2. La orele 12 recepţii la reşed|n|a episcopală. 
3. La orele 5 (17) d. ui. Inserat solemn in bise 

rica catedrală. 
4. La orele 81/,, ( 2 0 l / a ) seara se va jura o piesa 

ocazională în Icatrul „Regina Măria*. 

Pentru ca aceste serbări să decurgă cu 
cât mai mare solemnitate, dorim ca şi pe Ve
neraţi Fraţii Preoţi din cuprinsul Diecezei Noa
stre, cărora împrejurările le va permite, şi în 
cadrele posibilităţii şi pe delegaţii parochiilor, 
să-i vedem de faţă mai ales la Liturghia Pon

tificală din 16 Iunie ort, când prin rugăciu
nile noastre vom aduce prinosul mulţumirilor 
noastre Preaînduralului Dumnezeu pentru mul; 
ţimea binefacerilor sufleteşti şi culturale, pe 
cari în timpul de un veac şi jumătate în abun^ 
danţă le-a revărsa! asupra Diecezei şi prin 
dânsa asupra întregului neam românesc şi prin 
rugăciuni fierbinţi sâ implorăm belşugul daru? 
rilor cereşti, ca aceasta Dieceză şj pe viitor 
să-şi poată împlini misiunea sa spre binele su-
flelesc al credincioşilor ei, spre mărirea Sfintei 
Biserici şi a scumpei noastre Patrii. 

Frajii Preoţi îşi vor aduce cu sine şi odăjdii 
de culoare albă. 

Deodată lăsăin, ca în preseara acestor 
serbări iubilare şi anume în ziua de 15 Iunie 
1927 la orele 8 seara în loate bisericile Die : 

cezei sş se tragă loate clopotele timp de o 
jumătate oră 

Oradea, 19 Maiu 1927. 1 
Valcriu Traian Frenţiu* 
episcop român unit al Gtăzui 

Nr. 1095 -1927. ' " 

Noua lege a Timbrului 
La adresa Ministerului de Culte eu Nr. 20928— 

1927 comunicam, că noua lege a Timbrului şi a im
pozitului pe ecle şi fapte juridice publicată în Moni
torul Oficial Nr. 92 din 29 Aprilie a. c. şi intrata în 
vigoare pe dua de 1 Maiu 1927, timbrele, cc, sjţiht 
a se «plita pe petiţii, s'au sporit dela 1*30 Lef la. 8 
Lei şi art. 41 din legea spune c ă : „petiţiunîle dacă 
sun! netimbrate, se vor înregistra, dar nu li-se va da 
curs dvcâl după ce partea interesată va plăti taţxa' 
îndoită prin aplicarea de timbre mobile, care se vor 
anula de autoritate*'. 

Acestea dispoztţiuni Ven. Fraţi Preoţi fe vor 
aduce la cunoţt.nţa credincioşilor pentru pre.enîreâ 
piedecilor ce ar obveni în rezolvirea diferitelor chestiuni. 

Oradea, 17 Maiu 1927. r 
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2 V E S T I T O R U L 

Partea Neoficială 

Concordatul 
Guvernul D-lui General Averescu, preocupat 

de consolidarea temeinică a acestei iubite ţări, câşti
gată cu jertfa de sânge a sute de mii de ostaşi, fii 
ai neamului nostru, morţi pe câmpul de luptă, e firesc 
să se ocupe şi de o chestiune, care, după judecata 
tuturor, e una dintre cele mai delicate şi mai sensi
b i l e : problema organizării diferitelor culte religioase 
ce se găsesc pe teritoriul ţării şi fixarea raportu
lui lor de drept către puterea de stat. 

Prin concursul luminat al guvernelor de mai'nainle 
s'a ajuns la organizarea definitivă a bisericii orto
doxe române, care deţine cea mai mare parte a 
poporului românesc ca membrii ai săi. Biserica orto
doxă s'a organizat cum a vrut, şi-a dat statutul de 
organizare şi regulament de funcţionare cum i-a 
plăcut, amăsurat principiilor şi tradiţiilor ei dogma
tice şi canonice. Urma acum, ca în vederea conso
lidării depline a statului să se purceadă şi la orga
nizarea celorlalte culte din ţară, cari, deşi nu sunt 
în majoritate, nici le este asigurat în constituţiunea 
ţării caracterul anahronic şi absolut nemodern de 
„dominant", totuş, în virtutea principiului de „deo
potrivă libertate şi protecfiune" asigurate prin aceeaş 
Constituţiune a ţării, nu se pot şterge de pe terito
riul României Mari, ci au dreptul la o organizare a-
măsurat principiilor lor dogmatice şi canonice. „Or
ganizarea cultelor din ţară pe temeiul principiului de 
deopotrivă libertate şi protecţiune nu se mai poate 
amâna făra ştirbirea serioasă a bunei rânduieli şi a 
frăţeştei conveţuiri între diferitele popoare şi con
fesiuni ale patriei zicea dl. ministru Goldiş foarte 
cu minte într'un interviu acordat ziarului „Universul" 
(No. 96, Joi 28 Aprilie 1927) , deschizând ochii celor 
ce sunt obişnuiţi a vedea problemele religioase uni
lateral şi prinir o prismă prea egoistă. 

Şi totuş clerul ortodox din capitală, sesizat de 
vestea reluării trativelor în vederea încheierii con
cordatului, s'a alarmat şi adunându-se la sediul so
cietăţii „Ajutorul" a lansat o moţiune, care va rămâ
nea pururi o eclatantă dovadă a slăbiciunii de care 
suferă acest cler. Iată raportul adunării după ziarul 
„Cuvântul" din Bucureşti (No. 742 Vineri 22 Apr. a. a ) : 

„Toii preojii ortodocşi din Capitală s'au întrunit aseară la 
orele 5, la sediul soc. „Ajutorul" a clerului spre a protesta 
contra închierii unui concordat cu Vaticanul. 

Pe lângă clerici au luat parte la întrunire şi numeroşi 
cetăţeni. 

A prezidat preotul D., Georgescu dela biserica Buzeşti. 
Au luat cuvântul: pr. Georgescu D. pr. profesor I. Po-

pescu-Mălăeşti, d-na Măria Bradea. studentul teolog Popescu-
Mozăceni, pr. Toma Chiricuţă, pr. P. Chiricuţă, studentul Dela-
ieişanu, preşedintele soc. studenfilor în drept şi pr. G. Comana. 

Toţi oratorii s'au declarat în contra încheierii concorda
tului cu Vaticanul, concordat asupra căruia guvernul păstrează 
un secret neexplicabil. 

S'au evidenţiat ţoale relele ce vor decurge pentru bise
rica strămoşească şi chiar pentru situaţia politică a (arii dacă 
acest concordat ar lua fiin|ă, şi s'a decis ca, în toate bisericile 
din ţară, cu ocazia prăznuirei „Coborârea Duhului Sfânt" pre
oţii să arate credincioşilor pericolul pentru biserică şi neam pe 
care îl prezintă concordatul. 

La sfârşit d. Popescu Tudor, avocat, a cetit următoarea: 
Moţiune 

„In momenlul în care Regele nostru iubit zace 
pe patul de suferinţă şi în care noi toţi Românii, ne 
rugăm lui Dumnezeu să-L facă sănătos cât mai re
pede, noi preoţii şi românii ortodocşi din Capitală, 
vedem că guvernul anunţă încheerea concordatului 
cu Papa dela Roma. 

In numele bisericii creştine ortodoxe, care a 
creat neamul şi statul nostru (?) , protestăm cu toată 
puterea contra încheierii concordatului, pentru că el 
constitue cea mai mare primejdie naţională (!?) pentru 
neamul nostru. 

Ca şi în trecut, suntem, principial, contra con
cordatului cu Roma, pentru că, constituţia noastră 
prevede în art. 22 că „raportul dintre diferite culte 
şi stat se va stabili prin lege". Nici un motiv nu 
există ca statul nostru să stabilească contra Con
stituţiei un regim deosebit numai în favoarea unei 
singure confesiuni. 

Suntem contra concordatului pentrucă în mo
mentul acesta când toţi trebue să muncim şi să 
jertfim pentru realizarea unificărei noastre sufleteşti, 
concordatul rupând oficial din neamul nostru pe 
fraţii noştri români uniţi, va provoca o turburare pe
riculoasă, a cărei margine nu o putem prevede. 

Suntem contra concordatului pentrucă, prin el, 
Papa urmăreşte catolicizarea noastră prin şcolile pe 
care le va înfiinţa şi piin prozelitism confesional. 

Suntem contra concordatului pentru că el va 
înlesni catolicismul să se amestece în politica ţării 
noastre. C a exemplu reamintim amestecul Papei în 
politica Belgiei şi a Germaniei, unde catolicismul 
ere partidul său politic care lucrează după directi
vele Romei ; amestecul Romei în politica Cehoslo
vaciei prin pretenţia sa de a nu se sărbători refor
matorul lor Ioan Huss; amestecul său în politica de 
astăzi a Franţei, unde blestebmă pe francezii care fac 
politica grupului „Artion francaise". 

Suntem contra concordatului pentru că prin re
cunoaşterea ce va da acest tratat, Papa se va a-
mesteca în politica ţării noastre, transformând actuala 
societate a catolicilor din România în partid politic, 
unind pe toţi catolicii minoritari în contra statului 
nostru. 

Dacă totuşi guvernul va încheia acest concor
dat în contra voinţei neamului nostru creştin orto
dox, declarăm că nu-1 vom recunoaşte nici odată şi 
vom lupta din toate puterile până îl vom desfiinţa". 

In urmă adunarea a ales delegaţie care va prezenta a-
ceastă moţiune d-lui general Averescu şi d-lui Goldiş, mim1 

strul cultelor". 
De asemenea această moţiune va fi tipărită în numeroase 

exemplare care vor fi împărţite tuturor preoţilor din ţară şi 
enoriaşilor lor. 
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V E S T I T O R U L 3 

Acest act e o dovadă de multă slăbiciune, intole
rantă, ură şi de nepricepere în sânul ortodoxiei. De 
slăbiciune: căci clerul ortodox are teamă de concurenţa 
catolicismului, ce i-o va face prin şcoli şi proseli-
lism. Oameni cu minte găsesc însă, că aceasta con
curenţă în loc să-i strice ortodoxismului poate 
s ă i tolosească. De intoleranţă: căei acum s'a 
văzut pe faţă, că pravoslavnicii noştri iubiţi au de 
de gând desfiinţarea bisericii româneşti unite cu 
Roma, deoarece se tem, că concordatul va da fiinţă 
legală şi drept de existenţă şi acestei biserici, pe 
care ei ar vrea s'o înghită. De ură: căci sunt mai 
gata să ia în apărare pe ereticul Huss şi pe ateii 
dela „Aciion francaise", din ale căror ghiare voia 
sfântul Părinte să scoată tinerimea franceză, decât 
să recunoască dreptul de existenţă al catolicismului 
şi în România ? De neprecipere: căci a pretinde ca 
organizarea bisericii catolice să se facă ca şi a celei 
oitodoxe, numai pe baza unei simple legi de stat, 
înseamnă a presupune că biserica catolică e biserică 
ortodoxă, biserică particulară, autocefală, naţională, 
teritorială, oricum vrei, şi nu catolică, cum o indică 
însu$ numele ei, adică universală, cu un cap suprem, 
care e şi subiect de drept internaţional; ori atunci 
la ce reprezentanţi diplomatici la Vatican, tratate in
ternaţionale cari regulează situaţia de drepl a bise
ricii catolice din fiferite ţări şi continente, la ce con
cordate între state şi Roma? A s e gândi astfel, în
seamnă a aplica receta ortodoxiei ta'e Ia toate bise
ricile din lume şi îndeosebi la cea mai biserică din
tre biserici, la cea catol ică; înseamnă a-ţi impune 
concepţia ta despre constituţia Bisericii tuturor: pen-
trucă tu eşti ortodox, toţi să fie ortodocşi; pentrucă 
tu crezi în o biserică naţională, autocefală, toţi să 
creadă aşa. Dar asta ce este, dacă nu încălcarea 
sanctuarului conştiinţei altora, cari nu sunt de con
cepţia ta? Pentrucă soartea bisericii ortodoxe să 
poate aranja prin o simplă lege de stat, să se poată 
şi aceea a Bisericii catolice? S e va putea, când bi
serica catolică va fi „ortodoxă". 

Aceste sunt, după părerea noastră, dedesupturile 
mişcării anticoncordatare: slăbăciunea, intolorenţa, 
ura şi nepriceperea. Iar noi ştim că acestea nu sunt 
semnele distinctive nici ale creştinului. adevărat, nici 
ele Bisericii adevărate a lui Hristos. 

Dar în avalanşa de ură şi intoleranţă pornită 
de societatea clerului ortodox din capitală, căruia 
i-s'au alăturai şi câteva eparhii ortodoxe din pro-
vinţă, ne-a cauzat multă mângâiere văzând că sunt 
la noi, în sânul ortodoxiei, şi oameni luminaţi şi cu 
înţelegere pentru nevoile generale ale omenirei şi ale 
tării. Nu reproducem magistralii articoli ai domnilor 
Pamfil Şeicaru şi Nae lonescu, dela „Cuvântul", cari, 
îndeosebi acest din urmă, se pare a fi pus la punct 
deocamdată toate pornirile ortodoxe împotriva con 

cordatului, căci deşi 1-a provocat, n'am cetit să i-se 
fi dat răspuns undeva judicioaselor d sali argumente 
expuse în No. 752 (din 6 Mai 1927) al ziarului „Cu
vântul" din Bucureşti. Ne mărginim a reproduce azi 
numai celea ce scrie dl. Onisifor Ghibu profesor uni
versitar, senator şi preot ortodox, care acum face lu
mină în Basarabia cea rusificată prin ortodoxie, în le
gătură cu concordatul în ziarul d sale din Chişinău: 
„România Nouă" (No. 101 din 8 Mai 1 9 2 7 ) : 

In jurul Concordatului 
Ar trebui să mergem mult mal departe decât pana lo un Concordat stereotip. 

De ani de zile se vorbeşte în presa noastră despre apro
piata încheiere a unui Concordat între Statul nostru şi între 
Vatican. După cele mai noui şliri se pare că acum suntem, în 
adevăr, în faza realizării acestui lucru atât de mult tărăgănat. 

Cu toate că pentru Basarabia, chestiunea Concordatului 
nu are aproape nici o importantă, totuşi sesizată de campania 
purtală în presa din Capilală, care prezintă Concordatul ca o 
primejdie pentru Biserica noastră dominantă, o parte a preojimei 
basarabene mi s'a adresat cu rugămintea stăruitoare de a-mi 
spune şi eu cuvântul lămuritor în chestie. 

Mă supun dorinţei acestor cucernici păstori şi-mi arăt în 
în cele următoare punctul de vedere. 

Concordatul esle un fel de tratat internaţional, prin care 
se stabilesc, de comun acord între Statul român şi între Sfântul 
Scaun dela Roma, normele după care are să funcţioneze Biserica 
romano-catolică din cuprinsul României, în privinţa administrativă 
şi organizatoric 

Astfel de Concordate au încheiat cu Vaticanul cele mai 
multe state europene şi americane, în cuprinsul cărora (răesc 
romano-cafolici în număr mai mare.*) 

Sunt încredinţat că Statul român, care totdeauna şi-a ştiut 
afirma cu demnitate punctele sale de vedere în toate tratatele pe 
cari le-a încheiat cu vre-o putere străină, dacă va încheia acum 
Concordatul, nu va admite nici un fel de dispoziţie, care să-i 
jignească nici interesele lui şi nici interesele Bisericii dominante. 
In privin)a aceasta, cred chiar că reprezentanţii Statului vor 
veghea cu toată băgarea de seamă, ca Concordatul nu numai 
să nu fie păgubitor pentru poporul (arii, dar el să fie cât se 
poate de avantajos. 

Totuşi personal, ca unul care de o serie întreagă de ani 
mă ocup de probleme bisericeşti mai înalte, regret că se încheie 
Concordatul, — aşa cum se încheie. Pentru neamul şi pentru 
Statul nostru, el însemnează mult prea puţin. Cred că d. Gene
ral Averescu, care vede cu tot dreptul în Concordai o nouă le
gătură între noi şi latinitatea apuseană, ar fi trebuit să meargă 
mult mai departe, decât până la încheerea unui Concordat ste
reotip, pe care l-au încheiat înainte de noi atâtea alle state. 
Primul nostru ministru, care este cel dintâi bărbat de stat ro
mân cu o hotărîtă orientare spre Italia, şi care caută toate pri
lejurile spre a strânge legăturile între noi şi între acest stat, ar 
fi trebuit ca în loc să se oprească la reglementarea situaţiei 
bisericeşti a catolicilor unguri şi nemţi din România, să facă un 
pas mai departe şi să strângă legăturile noastre cu creştinismul 
apusean şi mai mnll. 

Problema aceasta ar fi o problemă de importantă univer-
sal-istorică mai mare decât oricare alta din viaţa noastră na
ţională de până acum şi ea şi-ar putea găsi rezolvirea în ca
drul măreţei idei a reuniunei Bisericelor. 

Pornind pe deoparte dela dogma unităţii Bisericii lui 

*) Ca Informa|iune adăugem că Reichstagul german Iii şedinţa aa de 
toi 7 Aprilie cor. cu 226 contra 185 voturi a hoiSrlt încheierea unul concordai 
cu Vaticanul N. Red. Vest, 
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mull decât prin lonle faptele pe cari le-a săvârşit până acum. 
Aces|ea erau lucrurile pe cari aveam să le spun despre 

Concordat şi, mai ales, cu prilejul Concordatului. 
Onisitor Ghibu 

Ne alăiurăm din fol sufle l-d eălre aceste cu
vinte cu adevărat creştineşti şi româneşti. Aşa ar 
trebui să vorbească întreg clerul român ortodox şi 
să depună acel cerc strîml de vederi prin care pri
veşte lucrurile, să depună aceea alipire moijişă către 
formele unei religiuni particularisle şi să îmbrăţişeze 
ideia Creşlinismului universal, care singură e con
formă concepţiei lui Hristos, singură aducătoare de 
foloase şi mântuire pentru popoare şi îndeosebi pen
tru poporul nostru, carele a lrăit elâta vreme isolal 
de formele supei.oare şi fecunde ale religiunii cre
ştine. Dacă s'ar gândi mul|i caşi dl. Ohibu, profesor 
şi senator, n'ar fi ură nici ceartă între noi fraţii de 
un sânge, ci înţelegere, pace şi propăşire, p ^ 

Biserica Românilor 
din municipiul Oradea şi Judeful Bihor 

de Profesor ION GEORGESCU. 

Christos — unitate sfâşiată acum 900 de ani prin prostia ome-
menească, fără nici o contribuţie a poporului nostru, — pe 
dealtă dela faptul, că noi suntem latini, şi că n'avem nici umil 
din motivele pe cari le aveau Grecii sau Ruşii de a lupta îm
potriva latinităţii, am convingerea că Providenja divină ne a 
rezervat nouă. Românilor, apuseni prin sânge şi orientali prin 
credinţă, — să împăcăm pe teren religios Apusul şi Răsăritul 
sfâşiat de atâta vreme în două. 

Ideea reunirii Bisericii lui Christos este cea mai mărea|ă 
idee, din câte pot anima pe conducătorii de masse şi, din 
parte-mi cred că ea nu va putea fi realizată dacă la silinţele 
oamenilor Bisericii nu se va adăuga şi iniţiativa marilor oameni 
de stat. , 

Sunt pe deplin încredinţat că, precum la Quirinal dorin
ţele noastre au fost înţelese şi susţinute, lot astfel ele ar fi 
înţelese şi susţinute şi la Vatican, fără ca tradiţia noastră reli
gioasă să aibă ceva de suferit, ci tocmai dimpotrivă, întărindu-o 

încadrându-o în marea tradiţie universal-creştină. 
Dacă dl General Averescu, care se bucură la Roma de O 

reputajie cum n'a avut-o nici odată vre-un bărbat de stat ro
mân, şi-ar lua asupra sa sarcina de a ini] a acest proces uni-
versal-isloric, va binemerita dela neam şi dela creştinătate mai 

(Continuare.) 

VIL 
E p i s c o p i i r o m â n i uniţi de O r a d e a - M a r e . * 

IV. E p i s c o p u l V a s i l e B a r o n de E rde l i (1842—1862) 
Născul în Macău la 1 August 1794, el sludiâ în 

Timişoara, Orade şi Viena. Hirotonii la 20 Noemvrie 
1820, funcţiona câtva limp ca preoi în Beiuş apoi în 
Olosig (Orade) . In 1855 e numit canonic, iar în anul 
următor reclor al seminarului din Orade, pe care-1 
conduse cu rară înţelepciune şi destoinice pedago
gică. Aproape toţi seminariştii erau eminenţi în studii 
şi lăudabili în purtare pe vremea lui. In afară de 
activitatea şcolară propriu zisă el deprinse pe semi
narişti şi cu o irunioasă activilale extraşeolaiă în 
societatea de leclură a elevilor, care avea scopul 
să facă pe elevi să-şi însuşiască dicţiune şi fraseologie 
corectă, precum şi un spirit neaoş românesc. De alt
fel el însuş era un distins cuvântător. 

Că din îndeletnicirile aceslea literare ale elevi
lor orădani au ieşit abia „Diorile (zorile) B-.norului" 
şi „Viersuin|ii (poeţii) români", „Fenic.ele" (Fenix) 
nişte antologii Iară de nici o valoare literară şi artis
tică, de aceea cu tot dreptul criticate de T. Maiorescu 
ş. a. nu arc de a face. Importanja lor pentru deştep
tarea şi cultivarea spiritului public românesc, care în 
acesle părţi slâ să adoarmă cu toiul, nu o poale 
tăgădui însă nici un om de bună credinţă. 

Din fruntea seminarului a fost pus în fruntea 
eparhiei în 1842, iar în anul următor (1843) hirotonii 
prin episcopul Lemeni în Blaj şi întronisat cu mare 

*) Acest articol admirabil ilustrat a apărut în opera: 
„Aşezămintele Culturale din Bihor" întocmita de d-1 P. De/eu 
fi în „Istoria Blsericei Creştine Universale" de Ion Georgescu. 

solemnitate la Orade. In anul "1845 el a fosl comi
sarul regal în procesul episcopului Lemeni la Blaj. 
In 1846 ridică edificiul impozant cu un etaj al semi
narului din Orade aşa cum se vede astăzi, iar în 1847 
reorganiza pe noui lemelii vechea şcoală normală 
(preparandia) unită de acolo. Pentru preposilul său 
obţinu dreptul de a purta cruce pe piept, iar pentru 
canonici -dreptul de a purta decoraţie cu chipul Sf. 
Nicolae, patronul diecesei. Pe cheltuiala sa cumpără 
o cesă pentru diaconul catedralei. Din 1850 până în 
1853 a lucrat şi a stăruit cu deplin succes, punându-
şi la contribuţie toate darurile deosebite ale iscusinţei 
sale diplomatice, pentru înfiinţarea mitropoliei noastre 
de Alba lulia şi Făgăraş, câştigând cercurile condu
cătoare din Viena şi Roma pentru această grandioasă 
ideie. El a înso|it şi pe fostul nunţiu apostolic \r\m 
Viena, pe cardinalul Viale Preia, în drumul său din 
Timişoara până în B 'a j , unde în 1855 lua parte la în-
tronisarea milropol.lului Al. Sterca-Suluţ şi Ia con
sacrarea nouilor episcopi de Gherla şi Lugoj, cu care 
ocasiune rosti unul din cele mai înâlţăloare discursuri. 
In 1850 slărui penlru înfiinţarea caledrei de limba şi 
literatura română !a liceul calolic din Orade, mai 
apoi penlru înfiinţarea aceleiaş catedre la universilalea 
din Budapesta. Pentru liceul din Beiuş, pe care în 
1853, îl întregi la opt clase şi-i câştigă şi dreptul de 
maturitate, mijloci din fondul studiilor un ajutor de 
3706 fl. 50 cr. Asemenea mijloci ajutoare şi pe seama 
celor 72 parohii dismembrate din eparhia Muncaciului 
şi încorporate în a Orăzii. In politică el a fost unul 
din cei dintâi purtători ai ideii de federalisare a po
poarelor conlocuitoare în fosta monarhiei austro-
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ungara, ideie care singură ar fi fost în stare, apli
cată la timp, să salveze de pierire această monarhie. 
A făcut număroase visite canonice, întărind şi lăţind 
unirea cu Roma. Pentru meritele sale excepţionale 
în 1758 fu numit consilier intim de stol şi înălţat la 
rangul de Baron. A murit în 27 Martie 1862. 

Mai bine s'a caracterisat el însuşi într'o scri
soare către Grigorie Pop, protopopul din Şomcuta-
Mare, căruia i-a răspuns, între altale, şi acestea i u 
prilejul unei felicitări ce i-a adresat: — „Precum n'am 
vânat mărire deşartă, nu voiu pofti nici cinste şi 
funcţii politice înalte, ci singur ajutorul lui Dumnezeu, 
ca să-mi pot purta slujbele, după puţinele mele puteri, 
spre mărirea numai a Lui, spre folosul terii şi al 
bietei noastre naţiuni româneşti şi . . . drept răsplata 
nu cer altceva, decât o conştiinţă curată". — Poate 
dori un muritor ceva mai frumos?*) 

V. Episcopul Iosif Papp-Szilâgyi (1863 1873) , 

numit episcop de Orade încă în anul morţii lui Erdeli, 
e consacrat episcop în anul următor de mitropolitul 
Şuluţ dela Blaj, mai apoi întronisat la Orade. In anii 
1869 şi 1870 luă parte la consiliul ecumenic Vatican 
din Roma şi tot atunci (1870) restasră frumosul turn 
dela catedrala din Orade ars pe timpul episcopului 
Vulcan. 

Acest nou turn s'a potrivit cu dimenziunile mari 
ale catedralei, care şi până ezi este cea mai monu
mentală clădire din centrul oraşului. Un versificator 
clasic eternizează acest eveniment prin următorul 
cronostih latin: 

HOC OPVS IGNATII TERRENS COMBVSSERAT IGNIS 

IOSEPHI AES SPONSI TOLLIT AD ASTRA POLI 

C e a c e pe româneşte înseamnă: „Această operă alui 
Ignatie arsă în focul teribil, pe banii mirelui Iosif se 
ridică spre cer". însufleţirea poetului o vom putea 
înţelege şi mai bine dacă vom lua în socoteală, că 
numai aurirea turnului acoperit cu lespezi groase de 
cupru a costat 2,356 floreni aur. 

Vestit scriitor bisericesc, pe lângă câteva broşuri 
de propagandă scrise cu frumoase cunoştinţe istorice, 
el e~ autorul unei cărţi latineşti de drept canonic 
oriental: „Enchiridion juris Ecclesiae Orientalis", care 
a ajuns mai multe ediţiuni. 

VI. Episcopul Ioan Oltean (1873—1877) 

din secretar episcopal în 1870 ajunse episcop de 
Lugoj, consacra! de episcopul Iosif Papp-Szilâgyi din 
Orade. După moartea acestuia fu transferat la Orade, 
unde restaura castelul din Beiuş, ars după moartea 
înaintaşului său, şi largi reşedinţa din Orade. Muri 
pe neaşteptate în vârstă de abia 38 ani. 

*) Mai multe la Dr. Ioan Vancea, Biografia sinoptică a 
episcopului gr. cal. român de Orade oarecând Vasiliu baron de 
Erdeli, Orade 1863; I. Georgescu, Istoria seminarului din Orade. 

VII. E p i s c o p u l Miha i l P a v e l (1879—1902) 

s'a născut în Recea, lângă Baia-Mare (judeţul Sătmar) 
la 6 Septembrie 1827. Studiile secundare le-a făcut 
în Baia-Mare, Sătmar şi Caşovia, iar teologia la Sf. 
Barbara în Viena, de unde a trebuit să se întoarcă 
acasă în 1848 din pricina turburărilor ivite a co lo ; 
apoi în Ungvar şi Sătmar. In 21 Martie 1852 fu sfinţit 
preot necăsătorit şi apoi numit notar consistorial la 
Muncaciu pentru Românii din această eparhie. După 
aceea funcţiona şi ca paroh în Apşa de jos , iar în 
1856, după înfiinţarea eparhiei de Gherla, fu numit 
iarăş notar consistorial. In 1860 a fost trimis paroh 
în Slatina şi vicar al Maramureşului. In această cali
tate lucră mult pentru scoaterea Românilor din Sighet 
de sub ascultarea episcopului rulean din Muncaciu şi 
trecerea sub a celui român dela Gherla. Pentru aceasta 
călători de mai multe ori la Viena şi Roma tocmai 
pe timpul conciliului Vatican. In 1871 fu ales deputat 
dietal în Sighet, iar în anul următor (1872) numit 
episcop la Gherla. Consacrarea de episcop s'a tăcut în 
Blaj de mitropolitul Vancea la 26 Ianuarie 1873, iar 
la 23 Februarie acelaş an întronisarea la Gherla. 
Aici a lucrat mult pentru înflorirea învăţământului 
primar în eparhie şi penlru o mai bună administrare 
a averilor eparhiale şi parohiale, dând cu bun-simţul 
său practic ce-1 caracterisâ cele mai înţelepte pro-
veţe şi îndrumări. A făcut şi trei fondaţii mai mici 
pentru biserica şi şcoala din satul naşterei sale 
(Recea) , precum şi penlru biserica din Slatina. Fiind 
mutat, după şase ani de păstorie, dela Gherla la 
Orade, el îşi ia rămas bun dela cler şi popor în cele 
mai mişcătoare cuvinte: „Şi iată acum eu ştiu, că 
mai mult nu veţi vedea faţa mea toţi, la cari am 
petrecut propoveduind împărăţia lui Dumnezeu — aşa 
a zis sf. Apostol Pavel când s'a despărţit de Efeseni: 
şi aşa zic şi eu acuma când mă depart de voi" . . . 
Fiind instalat la 8 Iunie 1879 episcop în Orade, abia 
se poate spune în câleva cuvinte ce mult a făcut 
pentru această eparhie. A împodobit biserica catedrală 
cu picturi şi lucruri de artă cum nu se prea vede la 
Români. A clădit case capitulare noue pe seama 
canonicilor. A zidit şcoala primară unită din Orade. 
A întemeiat o fondaţie, din veniturile căreia să se 
cumpere vestminte pentru băieţii săraci din seminarul 
dela Orade. A restaurat şi înfrumseţat şi biserica 
parohială din Beiuş, care aproape emulează cu cea 
din Orade. A ridicat casă parohială nouă, precum şi 
un şir întreg de case în strada Mihail Pavel din 
Beiuş, (u scopul de a servi ca locuinţe pentru pro
fesori şi alţi funcţionari ai dominiului. A restaurat şi 
în mare parte a clădit din nou liceul din Beiuş, pre
cum şi sala gimnastică şi de desemn, iar în legătură 
cu acest liceu a deschis internatul Pavelian de băieţi, 
în care au fost crescuţi sute şi mii de tineri, parte 
gratuit, parfe pe lângă taxe moderate. In 1895—96 a 
deschis apoi o minunata şcoală superioară (civilă) 
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de fete, care a făcut foarte mult bine românismului 
dela margine, regenerându-1 prin sufletul acestor 
vestale ale credinţei. A înfiinţat apoi „fondul subsidiar 
Pavel" pentru diferite nevoi eparhiale, lond ce se 
apropie de un milion de lei. Cu totul se prejuesc la 
vre-o trei milioane de lei fondaţiile şi binefacerile 
acestui arhiereu. A participat la conciliul provincial 
al doilea (1882) şi al treilea (1900) când s'a serbătorit 
la Blaj , şi în toate centrele noastre biseriseşti, ani
versarea de 200 de ani a unirei cu Roma. Bolnav de 
o grea boală de inimă, episcopul muri la 1 Iunie 1902 
în Slatina, la băile sale, unde-şi doarme şi somnul 
de veci sub lespedea de marmură din trumoasa 
biserică românească zidită pe cheltuiala lui, acum, 
durere, rămasă dincolo de Tisa pe pământ ceho
slovac. 

Mai bine-1 caracterisează nuinindu-1 „regenera
torul şi al doilea mare fondator al tuturor instituţiilor 
culturale din diecesă" inscripţia pusă pe mormânt 
de clerul şi poporul recunoscător cel puţin după 
moarte, iiindcă în viaţă a avut şi el nu odată mari 
mâhniri şi neplăceri din partea atâtor ingraţi. Ea e 
următoarea: 

Aici aşteaptă învierea morţilor £ f 
MIHAIL PAVEL DE PETERITYE 
Episcop Diecezan greco-catolic de Oradea-
Mare, Conte Roman, Asistent al Tronului 
Papal, Prelat Domestic al Sfinţiei Sale 
Pontificeului Roman, Consilier Intim de 
Stat al Maiestăţii Sale C e s . şi Reg. Apos
tolice, Proprietar al strălucitului ordin 

Francisc Iosif 1. 
Regeneratorul şi al doilea fondator al tutu
ror instituţiilor culturale din aceea diecesă, 
cel mai mare binefăcător al diecesei sale. 
Adormit în Domnul la băile saline Pavel 
din Slatina la 1 Iunie c. 1902, în anul 75 
al etăţii, 51 al preoţiei, 30 al episcopiei şi 
23 al activităţii sale apostolice în iruntea 

Diecesei Orăzii-Mari. 
După exemplul Mântuitorului lumei a trecut 

binefăcând la toţi. 
Dumnezeu să-1 aibă între aleşii săi! 

S ă nu se uite însă, că dacă el a făcut atâta bine 
şi a fost atât de darnic cu alţii, cu sine a fost aspru 
şi sgârcit. De câteori se întâmplă, că în casa sa par
ticulară nu avea un ban, iar în cea publică menită 
trebuinţelor culturale ale bisericei şi neamului număra 
sute de mii. Deşi era unul din marii proprietari ai 
ţărei, care stăpânea nesfârşite întinderi de păduri, el 
totuşi trăia simplu ca cel din urmă preot dela sate. 
Cina nu odată mămăligă şi lapte, ca să poată hrăni 
cu atât mai mulţi tineri săraci la masa sa. S e îm
brăca simplu şi nepretenţios, ca să poată încălzi cu 
atât mai mulţi Români cu razele binefacerilor sale*). 

*) Vezi şi emoţionantele amintiri scrise despre acesl mare 
arhiereu ee Augustin Paul, „Inlre Someş şi Prut", Bucureşli, Mi-
nerva 1905 pag. 1 6 - 4 3 . 

VIII. E p i s c o p u l D e m e t r i u R a d u (1903—1920) 
în după amiaza zilei 8 Decembrie 1920, a căzut jertfă 
bombei aşezate de mâni tâlhăreşti, tocmai când voia 
să-şi tacă datoria căt e ţară, rostind o cuvântare în 
senatul român. Pentru moartea lui, care a zguduit 
inimile tuturor Românilor, şi pentru viaţa lui, plină 
de fapte frumoase, i s'au făcut funerarii naţionale. 

Deja ca tânăr a dat dovezi de deosebită des
toinicie. La Roma el a luat medalia de aur, dăruită 
de Papa Leo XIII celui mai vrednic teolog. Abia în
tors acasă la Blaj , în mica noastră Romă, el a şi 
trecut munţii, ducându-se la Bucureşti ca preot, pen
tru numeroşii Români uniţi de acolo. El a voit să ri
dice şi o biserică pe seama lor, dar lui nu i-a fost 
dată aceasta fericire, hărăzită de abia urmaşilor săi 
mai norocoşi. 

După zece ani de mancă a fost chemat dela 
Bucureşti în fruntea eparhiei româneşti unite dela 
Lugoj, pe care a condus o timp de 6 ani. In acest 
timp a mărit reşedinţa episcopală cu case noui, a 
reparat biserica catedrală şi casele parohiale, a săr
bătorit jubileul de 200 ani al unirei religioase a Ro
mânilor cu Roma, precum şi jubileul de 50 de ani 
dela întemeierea eparhiei sale prin publicarea fru
mosului „Şematism istoric al diecezei Lugojului" 
în 1903. Sub păstorirea lui s'au zidit o mulţime de 
şcoli şi biserici, şi s'a pus noua temelie mănăstirei 
Prislopului de lângă tb ţeg , una din cele mai vechi 
şi istorice mănăstiri româneşti. 

Trecând în 1903 la Oradea în scaunul lui Mihail 
Pavel, a continuat opera de zidire întreruptă la Lugoj. 
Astfel a zidit reşedinţa episcopală din Oradea, care 
alături de cea arhiepiscopală din Cernăuţi, este 
poate cea mai frumoasă reşedinţă arhierească la Ro
mâni. Tot în Orade a zidit şcoală primară şi normală, 
apoi o aripă nouă la Seminarul român unit de acolo. 
La Beiuş, care e a doua reşedinţă a episcopilor din 
Orade, încă a zidit o nouă reşedinţă în locul celei 
vechi arse de ungurii din Tarcaia în semn de răs-
bunare pentru alegerea părintelui Dr. Vasile Lucaciu 
în camera deputaţilor din Budapesta la 1906. La Holod 
(între Beiuş şi Oradea) încă a zidit acareturi vred
nice de o gospodărie episcopală. Chiar şi afară de 
graniţele eparhiei sale a zidit în locul naşterii sale 
la Tâmpăhaza Uifalău (astăzi Rădeşti) o minunată bi
serică, cum rar se poate vedea nu nu numai în ţară, 
ci şi în străinătate. Pentru zidirile acestea a avut 
să-şi audă grele învinuiri, cât timp a fost în viaţă. 
După moarte s'a văzut însă, ce bine a fost că a zidit 
el atunci şi aşa cum a zidit. Astăzi nici cu sume în
zecit şi însutit mai mari nu s'ar putea face ce a făcut 
el. Şi ce bine ne-a căzut tulurora, că în 23 Maiu 1919 
M. Sa Regele Ferdinand I. a putut fi primit la Orade 
în casa lui adevărat românească, nu în nu ştiu ce 
casă de închiriat. De aceea astăzi trebue să-1 bine-
cuvinle cei ce odinioară l-au hulii. 
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In 1908 a condus, împreună cu marele arhiereu 
Vasile Hossu, pelerinajul Românilor la Roma, iar în 
1915 a făcut în amintirea mamei sale fundajiunea 
Paraschiva Radu născ. Maior pentru scopuri Culturale 
româneşti. In 1916 a contribuit cu 40.000 coroane 
pentru orfelinatul dela Blaj, iar în 1917—1918, anul 
când furia ungurească s'a revărsat cu mai multă pu
tere decât ori şi când, asupra şcolilor româneşti, în 
dosebi asupra celor dela Blaj , el a fost carp, îm
preună cu badea George Pop de Băseşt ' , a dăruit 
acestor scoale suma de 70.000 cor. pentru susţinerea 
lor în acelaşi an şcolar. 

In politică încă a fost Român adevărat. Nu s'a 
târguit cu Tisza, ca nenorocitul vicar ortodox dela 
Oradea, Vasile Mangra, mitropolitul de tristă amin
tire de mai târziu, care îşi sfârşi viaja otrăvindu-se 
cl însuşi între cele mai misterioase împrejurări în-
într'un hotel din Budapesta, când armata română era 
să cucerească Transilvania. Episcopul Radu a spus 
că cine vrea să împace pe Românii ardeleni să stea 
de vorbă cu reprezentanţii săi chemaţi din paitidul 
naţional român. Fiind toată viata bun Român, el nu 
putea să lipsească dela întâmplarea cea mai însem
nată a zilelor noastre, dela adunarea naţională din 
Alba-Iulia la 1 Decemvrie 1918, când s'a proclamat 
unirea tuturor românilor, EI a avut fericirea să vestească 
Românilor din cele 42 parohii, rupte în 1912 din epar
hia românească de Oradea şi alipite cu forţa la cea 
maghiară de Hejdudorog eliberarea lor desăvârşită, 
în vara 1919, în calitate de delegat şi administrator 
apostolic. Pentru meritele sale bisericeşti papa B e -
nedict XV i-a dăruit paliul de arhiepiscop, iar pentru 
meritele sale cultrale româneşti „Asociajiunea" noa
stră în adunarea ei din Oradea la 17 şi 18 Octom
brie 1920 la proclamat membru de onoare. 

Cronica 
— A b o n a f i i noştri sunt rugaţi a ne 

trimite abonamentul pe 1927. — 200 Lei. 
— Aviz. Preohi cari vor participa la serbările 

jubilare sau sunt membrii ai Sinodului sunt rugaţi, 
ca până cel mult în 12 Iunie crt. să avizeze Epis
copia despre termenul sosirei lor, şi să comunice, 
dacă în Oradea au asigurat cvartir sau ba. Deodată 
vor comunica Episcopiei şi numele credincioşilor, 
cari din parochiile lor vor participa la serbări. 

— Preot în America. Păr. Leon I. Mart din 
Aurora-Ill. s'a adresat Ordinariatului metropolitian din 
Blaj să-i trimită un preot de ajutor în munca grea a 
păstoririi alor 1433 suflete şi 301 elevi români. Ordi-
nariatul metropolitan nedispunând deocamdată de 
preoţi a sesizat Ordinariatul nostru să satisfacă ce
rerii Părintelui Man. Pe cât suntem informaţi Ordi
nariatul nostru n'ar fi strein de ideia frimiteiii unui 
preot la America. De aceea doritorii de-a ocupa 
acel post de preot român gr-cat. în Aurora IU, să 
se adreseze cu cerere Preav. Ordinariat din Oradea. 

— Sinod Arhidiecezan Ia Blaj. Inregislrăm cu 
multă bucurie rezultatele îmbucurătoare ale noului 
sinod arhidiecezan din Blaj Jinui în zilele de 28 şi 
29 Aprilie curent. După frumoasa şi cu adevărat pă
rinteasca cuvântare a înalt. P. S. Metropolit Vasile, în 
Care precizează amănunţit nevoile arhidiecezii, sinodul 
a lucrat în trei comisiuni aducând hotărin dintre cele 
mai salutare 1) cu privire Ia refacerea viejii morale 
şi spirituale a clerului şi a poporului, 2 ) podoaba 
casei D-Iui şi 3) îmbunătăţirea soarlei văduvelor $i 
orfanilor de preoţi. Hotărîrile de sub 1) şi 2) sunt 
la fel cu cele aduse şi de sinodul nostru diecezan 
din 4 Mai 1925 (obligaţia mărturisirii lunare pentru 
preoji, exerciţii spirituale tot la trei ani, mai multă 
rugăciune; reuniuni mariane, misiuni etc. Era bine 
dacă sinodul se oprio şi asupra alor două inovaţii 
salutare ale diecezii din Oradea: rezolvirea de ca
zuri morale în scris şi examen sinodal în forma pres
crisă în decretele S. Oradea. E de admirat gestul preo-
Jimei din Arhidieceză de a vărsa 20°/ 0 din venitul propriu 
la fondul viduo orfanal şi acela de-a ajuta pe confraţii 
loviţi prin decretul Goldiş cu sume dela 500 —2000 
Lei. Un gest cu adevărat nobil şi plin de jertlă, pen
tru care felicităm preojimea Arhiditcezană. Cu aşa 
preoji nu va peri biserica noastră! 

— Moartea episcopului Bjelik. Administratorul 
Apostolic al diecezei romano-cetolice din Oradea 
Euieric Bjelik episcop tit. de Tassos, a reposat în 
noaptea spre 9 Mai. Ţara românească i-a dat ono
ruri din cele mai rare, scoţând numeroasă armată 
de toate soiurile la înmormântare. R I. P. Cu admini
strarea diecezei până la complinirea ei definitivă 
în înjelesul concordatului a fost numit canonicul An
tonie Mayer. 

R u g ă m p e On. preoţ i , cărora li 
s'au trimis cărţi de Ion Genţ, să binevoiască a 
ne trimite costul lor de urgenţă. 

Tipic 
22 Mai. Dumineca a V-a după Paşii a Samiv inencei. 

vers. 4. 
Sâmbătă la Insărat pe 6, ale învierii 3, ale Duminecii 3. 

Mărire-Şi acum. dogm. vers. 4. Intrat Prohimen. Stihoavna 
înv. cu Măr.-Şi acum. din Pentec. Troparul inv Măr.-Şi acum. 
Troparul înjumătăţirii. 

Dumineca la Mânecat. Trop. ca Sâmbătă. Sedelnele inv. 
Antifoanele v. 4. Evangh. inv. a 7-a Catav. Paştilor. Luminat. 
Paştilor. Măr. Luminat. Mironos. Şi acum a înjumătăţiirii. ^cl. 
ca de obiceiu. 

La Sf. Liturghie. Fericirile v. 4. Dupăintrat Trop. înv. 
Măr.-Şi acum Cond. Mironosiţelor. Apost. şi Evagh Dum. a 
V-a d. Paşti. şcl. 

La Insărat oe 6, ale Duminecii 3 şi din Wineu i -'3 Maiu 
Cuv. Mihaiu) 3. Măr.-Şi acum din Pentec Stihoavnc cu Măr.-Şi 
acum din Pentec. Troparul înjumătăţiirii. Opust. 

29. Maiu. Dumineca a Vl-a după Paşti a Orbului vers 5. 
Sâmbătă la insărat pe 6 ale înv. 3 şi ale Duminecii 3. 

Măr.-Şi acum dogmatica versului. Intrat. P'rohimenul zilei. Sti
hoavna cu Măr.-Şi acum din Pentec. Troparul inv. Măr.-Şi 
acum a Născ. v. 5. 

Duminecă la Mânecat. Trop ca Sâmbătă. Sedelnele înv. 
Antif. v. 5. Evangh. înv. 8-a Catav. Paştilor. Luminat. Paştilor. 
Măr.-Şi acum a Orbului, şcl. 

'La Sf. Liturghie. Fericirile v. 5. Troparul inv. Măr-Şi 
acum. Cond. Orbului. Apost. şi Evangh. Duminecii a Vl-a d. 
Paşti şcl. 

La insărat pe 6, ale Duminecii 3 şi din Mineu (30 Maiu 
Cuv. Isachie) 3. Mărire-Şi acum. cu Stihoavna şi Măr.-Şi acum 
din Pentec, Troparul înv! Măr.-Şi acum a Născ. 
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2 Iunie Joi. înălţarea Domnului. Ziua eroilor neamului. 
Miercuri la însărat pe 5 cu Măr/re-Şi acum ale înv. Intrat. 

Prohimenu! zilei Paremii La Litie. Stihira: Suindu-te . . . Măr.-Şi 
acum: Doamne Taina. . Stihoavna cu Măr.-Şi acum ale sărb. 
La binecuv. pâinilor : Trop. sărbătorii. 

La Mânecat. Trop. Prasn. Sedelnele sărb. Polileul cu pri-
pelele sărb. Antif. v 4. Prohimeul sărb. Evangh. a 111-a a inv. 
şcl. Catav. înălţării. Luminat, sărb. Laudele pe 3 cu Măr-Şl 
acum. din Pentec. Doxologia 

La Sf. Liturghie. Anlifoanele sărb. La Intrat Trop. sărb. 
După intrat Condacul sărb. Câţi în Crist A post. şi Evangh. 
sărbătorii. La Axion : Irmosul sărb. şcl. - - La sfârşitul Sf. Li
turghii se va face parastas solemn pentru eroii neamului. 

La însărat pe 6, ale sărb. 3 şi din Mineu (3 Iunie S. 
Luchilian) 3 Măr.-Şi acum din Pentec. Intrat. Prohimen: D-zeul 
nostru v. 7, Stihoavna cu Măr.-Şi acum din Pentec. Troparul 
înălţării. Opust. 

5. Iunie. Dumineca a VH-a după Paşti a SS. Părinţi din 
Niceea. vers 6. 

Sâmbătă la însărat pe 6, ale înv. 3 ale^SS. Păr. 3 Măr.-Şi 
acum. dogm. versului. Intrat. Prohimenul zilei. Paremii. Sti
hoavna înv. cu Măr.-Şi acum din Pentec. Trop înv. Măr. Trop. 
SS. Părinţi. Si acum Trop înălţării. 

La Mânecat. Trop. ca Sâmb Sedelnele înv. Antif v. 6 
Ev. înv. a X-a Catav. înălţării. Luminat, inv. Măr a SS. Păr 
Şl acum a înălţării. Laudele pe 4 Măr.-Şi acum. Preabinecuv. 
Doxologia. 

La Sf. Liturghie. Fericirile v 6. După intrat. Trop. tnv 
Măr. Cond. SS. Păr. Şi acum Cond Innălţării — Ap. Şi Evangh. 
Dum a VH-a Irmosul innălţării. şcl. 

La însărat pe 6, ale SS. Păr. din Pentec. 3. şi din Mineu 
(6 Iunie Cuv. Păr. Nisar'on) 3. Măr.-Şi acum. din Pentec. Sti
hoavna cu Măr.-Şi acum a Dum, din Pentec. Troparul SS. Păr. 
Măr.-Şi acum. Trop. înălţării. 

12 Iunie. Dumineca Rusaliilor. 
Sâmbătă la însărat pe-6, cu Măr.-Şi acum ale Prasni-

cului. Intrat. Prohimenul zile. Paremii. La Litie Stihira: Intre 
profeţi. Măr.-Şi acum: Cănd ai trimis. Stihoavna cu Măr-Şi 
acum a sărb.'La binecuv. pâinilor Troparul sărbătorii. 

Duminecă la Mânecat. Trop. sărb. Sedelnele sărb. Poli
leul cu Prip. sărb. Antif. v. 4. Prohimenul sărb. Evangh (pag 
33. Ioan 20. 19) Catav. înălţării. Luminat, cu Măr.-Şi acum a 
sărb. Doxologia. 

La Sf. Liturghie. începe cu: împărate ceresc . . Antl-
foanele. La înatrat: Troparul Prasniculul. După intrat Condacul. 
Câţi în Hristos Ap. şi Ev. Rusaliilor. Irmosul sărb. şcl. 

La însărat. împărate ceresc. Stihiripe 3 cu Măr.-Şi acum. 
Intrat. Prohimen: Cine e D zeu v. 7. 
şi plecând genunchii Rugăciunea. 1. Ectenie. Rugăciunea a 2-a 
Ectenie. Rugăciunea 3. Ectenie învredniceşte... şcl. — Sli-
hoavna cu Măr.-Şi acum din Pentec Trop ' sărb. bpust. 

Luni la Mânecat şi Sf. Liturghie ca Duminecă (v. Pentec). 
Ap. şi Ev. zilei. 

La însărat. pe 6, ale Pentec. 3. şi din Mineu (4 Iunie 
S. Prof. Eliseiu) 3. Măr.-Şi acum din Pentec, Stihoavna cu 
Măr. din Pentec. Trop. prasnicului. Opust. 

— Misa — 

Scrtife de predici 
A) Dum, Samarinencei. 
„L'am rugat ca să rămână la ei şi-a r ămas" . . . 
Introd. Darul lui D-zeu s'au pogorât peste Samariiienl, 

ei au înţeles darul acesta. 
Trat. I. Darul lui D-zeu este neapărat de lipsă spre 

dobândirea vieţii de veci. Cu puterile noastre naturale viaţa 
de veci nu o putem dobândi. Ajutorul părinţilor este' de lipsă 
să ajungă băiatul ceva lucru mai înalt. Ca să vedem departe, 
avem lipsă de binoclu. Ca să ridicăm ceva lucru greu, avem 
lipsă de maşini, „de nu se.va naşte cineva din apaă şi din 
spirit, nu va putea să între întru împărăţia lui D-zeu".' Ioan 
III, 5; „fără naie nu putem trece marea". 

//. Fără ajutorul lui D-zeu nici o faptă bună meritorie 
nu putem face, „ci destoinicia noastră este dela D-zsu". II. Cor. 
III, 5. „După păcatul strămoşesc suntem asemenea bolnavului, 
care fără ajutor străin nu poate părăsi patul" Sf Tom. Aqv. 
Suntem ca băiatul cel mic. Fără ploaie nu creşte iarba. Pană 
fără cerneală nu poate scrie. 

Inch. Să primim darul Iui D-zeu, şi să conlucrăm cu el. 

B) Dum. Orbului. 
„Mergi de te spală în lacul Siloamului... S'a dus şi s'a 

spălat şi a venit văzând". Ioan IX, 7. 
Introd. Una dintre cele 10 pedepse asupra Egiptenilor cari 

nu au ascultat de D-zeu: Pedeapsă asupra oamenilor cari nu 
vreau să creadă — Orbia sufletească. 

Trat. I. Causa 1 •. viclenia şl silinţa diavolului să nu vezi 
judecata, să nu vezi lucrurile cele din urmă. Leul, dacă-i aco
peri ochii, este fricos, diavolul pune văl de distracţii şi petre
ceri să nu vezi moartea şi judecata. Pierzând Samson lumina 
ochilor s'a învârtit mereu în cerc şi a mişcat piatra morii; cel 
orbit sufleteşte umblă în cercul păcatelor. 

//. Prea mare iubire de sine. 1. încrederea prea mare in 
facultăţie tale. Nu asculţi de poruncile lui D-zeu. 2 Dorul după 
petreceri. 3. Diferite scuze, că tu nu vei păţi ca altul; moartea 
repentină a altuia; moariea în tinereţă; lipsa ocasiunil de îm
păcare cu D-zeu . . . Bogatul din Sf. Ev. exemple zilnicie. 

Inch. Doamne „să văd-'! 
C) înălţarea Domnului. 
„S'a depărtat dela dânşii si s-a înălaţat la ceriu" 

Luca XXIV, 37. -
Introd. isus chiar în locul patimilor s'a înălţat la ceriu 

să ne arete, că calea patimilor este calea care ne duce 
la ceriu. 

Trat. I. S'a înălţat să fie mijlocitor intre D-zeu şl om. 
I Tim II, 5; I. Ioan II*, 1. „Dacă nu cutezi 3ă te întorci la 
Tatăl, te întoarce la Fiul. Asa fiu orice poate dobândi dela aşa 
Tată". Sf. Bern. 

//. El are mai mare putere peste creaturi. Judecata 
ioan V, 22, 24, 25, 27, 28. Mateiu XXVIII. 18. Fii 1 1 , 9 - 1 1 . 
Ef. IV. 8. 

Inch. Să cerem în numele lui Isus, şi or ce vom dobândi 
D) Dum. Sf. Părinţi. 
„Şl aceasta este viaţa cea veşnică: să te cunoască pe 

tine singurul Dumnezeu adevărat" . . . Ioan XVII, 3 
Introd. Cunoaşterea Iui D-zeu este presimţirea vieţii 

de veci. 
Trat. I. Fără cunoaşterea lui D-zeu nu putem trăi fericiţi 

pe pământ. Cunoştinţa lui D-zeu este hrana sufletului. Fără 
-mâncare nu te simţi bine. Ioan VI, 27. „Fără pace internă, 
toate bunurile acestei lumi ăunt fără folos. Sf. Grig. Naz. Cel 
ce nu cunoaşte pe D zeu este asemenea orbului. „Este nefericit 
omul, care cunoaşte toate, nu te cunoaşte însă pe tine Doamne 
Sf. Aug. 

//. Fără cunoştinţa lui D-zeu nu porţi trăi cinstii. Lipsa 
cunoştinţei lui D-zeu, este cauza celor mai multe păcate. Când 
regii călătoreau în incognito multe au îndurat, aşa ar fi tractat 
cu ei şi dacă i-ar fi cunoscut? OZ. IV, 2 I. Cor. II. 8. 

Inch. Doamne! Să văd. 
E) Dum. Rusaliilor. 
„Iară ccând a împărţit limbi de loc, într-o unire pe toţi 

i-a chemat". Condacul sărb. 
Introd. Spiritul Sf. a unit pe Apostoli şi i-a întărit pen

tru vestirea evangeliei. Şi azi ne ajută cu darul său. 
Trai I. Este fericit care om con ucră cu darul acesta. Da

rul este asemenea sămânţei încolţite. Mat. XXV. 28, XIII. 12. 
Marinarii momentan pleacă, simţind vântul potrivit. 

//. E-te nefericit cel ce stă împotrivă Nimicirea Ieru
salimului. Luca XIX, 41; Mat. XXV. 30. Jigneşti pe un stăpân 
dacă nu primeşti darul lui „Pe cei ce întârzie îi părăseşte 
Domnul" Sf. Aug. Pedepsirea nepăsării: Iudeii cu mana, dacă 
nu au cules de dimineaţa. 

Inch. Cu cât ni se îmbie mai mult dar, cu atât mai multă 
conlucrare se cere dela noi. 

F) Dum. tuturor Sfinţilor. 
„Tot cel ce mâ va mărturisi pe mine înaintea oamenilor, 

mărturisi-lvoiu şi eu pe el înaintea Tatălui meu". Mat. X, 32. 
Introd. Iubirea faţă de D-zeu ne constrânge, să o arătăm 

şi cu semne externe. Suntem din partea visibiîă şi invisibilă. 
Trat. I. Să fim cu onoare faţă de servitorii lui, preoţi, 

călugări. Rudolf Habsburg. S'a'scoborât de pe cal când a văzut 
un preot cu Sf. Sacrament. Alexandru cel Mare s'a proşternut 
la pământ când a venit un preot îmbrăcat în haine sfinte. Luc. 
X, 16; I. Cron. XVI, 22 „Nu ştiţi că onoarea arătată faţă de 
un preot se referă la D-zeu". Ioan Crist 

//. Faţă de locuri şi lucruri sfinte. Eşire III, 5: IV Moise 
IV, 15. III. Moise XXVI, 2. „Aşa să mergem în casa lui D-zeu, 
caşl cum am intra în rai, nimic să nu facem ce ar avea aspect 
pământesc" Sf Nit Ps. XVII, 5. 

Inch. Prin semne externe în cinstirea lui D-zeu cucerim 
cetăţeni pentru Împărăţia lui Dumnezeu. 

— Ami. — 
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